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О.   СЕРАФИМ   КАШУБА   

1910-1977

Священик   із   Ордену   Капуцинів

Апостол   Церкви   Мовчання


О. Серафим-Алоїз Кашуба народився у Львові в 1910 р. У 1928 р. вступив до ордену Капуцинів. Після новіціяту навчався в семінарії на філософсько-теологічному факультеті в Кракові. У 1933 р. отримав єрейські свячення. Закінчив філософський факультет Ягеллонського Університету в Кракові, одержавши титул магістра філософії. Вибух ІІ світової війни застав його у Львові. Восени 1940 року на власне прохання, за згодою настоятелів, відправився на Волинь, де на розлогому терені, позбавленому священиків, у дуже важких умовах, служив вірним своєю душпастирською послугою. У 1958 р. тодішня влада міста Рівне, що на Волині, заборонила йому виконувати священницькі функції. О. Серафим не погодився з цим несправедливим рішенням і розпочав приховану, у понятті влади, нелегальну душпастирську працю. Наражаючись на небезпеку втратити свободу, і навіть життя, відвідував вірних, проголошував їм Євангеліє, вділяв святих таїнств. Переслідуваний владою, облитий брудом у пресі, позбавлений постійного місця перебування, до 1963 р., як мандрівний апостол, служив вірним від Одеси аж до Дзвінська. Безупинно переслідуваний ворогами релігії, відправився восени 1963 р. до Казахстану, став мандрівним душпастирем католиків, розпорошених на розлеглих просторах України, Казахстану, Сибіру. Не дбаючи про себе і не рахуючись із слабким станом здоров’я, зазнав переслідування міліцією, був заарештований і осуджений на вигнання, потім знаходився в місцях позбавлення волі, звідки втік, нічим не зламаний духовно, увесь відданий Божому Провидінню, протягом 19 років ніс людям Бога. Помер у Львові 20 вересня 1977 року і був похований на тамтешньому Яновському цвинтарі. На його могилі написані слова св. Павла Апостола, які відображають зміст усього життя О. Серафима Кашуби:


“СТАВ УСІМ ДЛЯ ВСІХ”.

O. SERAFIN KASZUBA 1910-1977

Kapłan z Zakonu Kapucynуw

Apostoł Kościoła Milczenia

O. Serafin, Alojzy Kaszuba urodził się we Lwowie w 1910 r. W 1928 r. wstąpił do zakonu Kapucynów. Po nowicjacie odbywał seminaryjne studia filozoficzno-teologiczne w Krakowie. W 1933 r. otrzymał święcenia kapłańskie. Ukończył studia na Wydziale Filozoficznym Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie z tytułem magistra filozofii. Wybuch II wojny światowej zastał go we Lwowie. Jesienią 1940 r. na własną prośbę, za zgodą przełożonych udał się na Wołyń, gdzie na rozległym terenie pozbawionym kapłanów, w bardzo trudnych i niebezpiecznych warunkach służył wiernym swą duszpasterską posługą. W 1958 r. ówczesne władze miasta Równego na Wołyniu zabroniły mu pełnić funkcję kapłańskie. O. Serafin nie pogodził się z tą krzywdzącą decyzją i rozpoczął ukrytą, w pojęciu władz, nielegalną pracę duszpasterską. Z narażeniem się na utratę wolności, a nawet życia, odwiedzał wiernych, głosił im Ewangelię. udzielał sakramentów świętych. Ścigany przez władze, szlakowany w gazetach, pozbawiony prawa stałego miejsca zamieszkania, do 1963 r., jako wędrowny apostoł, służył wiernym od Odessy aż po Dźwińsk. Nieustannie ścigany przez wrogów religii udał się jesienią 1963 r. do Kazachstanu, stał się wędrownym duszpasterzem katolików rozproszonych na rozległych obszarach Ukrainy, Kazachstanu i Syberii. Nie dbając o siebie i nie licząc się ze swym słabym zdrowiem, tropiony przez policję, aresztowany i skazany na wygnanie, następnie zamknięty w zakładzie odosobnienia, skąd uciekł, niczym nie złamany na dachu, całkowicie zdany na Bożą Opatrzność, przez 19 lat niósł ludziom Boga. Zmarł we Lwowie 20 września 1977 r. i został pochowany na tamtejszym Janowskim cmentarzu. Na jego grobie wypisano słowa św. Pawła Apostoła, które streszczają całe życie O. Serafina Kaszuby:

“STAŁEM SIĘ WSZYSTKIM DLA WSZYSTKICH”.
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Людина є і завжди залишиться “невідомою істотою”. Але кожна спроба накреслення духовності другої людини і охоплення її істотних рис характеру буде мати лише знамення контурів і не вийде за рамки нарису. На формування особистості людини мають вплив різнорідні фактори, а особливо - плинність часу, в якому даній особистості випало жити. А коли йдеться про духовність Слуги Божого О. Серафима Кашуби, яку маю намір накреслити, треба у вступі замітити, що стаємо супроти величезного простору обставин, у яких ця незвичайна людина зростала, розвивалася і реалізовувала свою особистість. На формування духовності О. Серафима Кашуби вплинули у великій мірі: родина, парафія, орден капуцинів і надзвичайно складні обставини часу і місць, у яких йому випало жити і діяти.

1. РОДИНА


Слуга Божий О. Серафим Кашуба народився і виріс у робітничій родині на периферії великого міста. Батьки Слуги Божого, Кароль і Анна, відзначалися живою вірою і працьовитістю. Обоє належали до Третього Ордену св. Франциска і були міцно пов’язані з новою парафією св. Франциска з Ассізі у Львові-Замарстинові, яка організовувалася. Кароль Кашуба супроводжував у парафії паралітургійні богослужіння: такі як Хресна Дорога, Розарій, Годинки до Пресвятої Діви Марії. Кашуби, котрі жили вірою і апостольством доброго прикладу, творили “домашню церкву”. У родині панували любов і зв’язок спільноти. Молодий Алоїз з дитинства дивився на мозольний труд батьків, котрі піклувалися про утримання і виховання дітей, а їх було четверо. Власне ці моменти: жива віра і здорова побожність батьків, взаємна родинна любов і їх активна участь у житті парафії, від  дитинства формували характер Алоїза Кашуби. Алоїз відносився з великими повагою і любов’ю до батьків і рідних, сліди чого знаходимо в листах до родини. Йому не була байдужою важка доля родини в період війни, що тривала, але над усе піклувався, щоб родина намагалася у всьому бачити Божу волю. З прикладу родинного життя Слуга Божий зачерпнув ті сили, які дозволяли йому з глибоким розумінням переживати, і навіть реалізувати слова Євангелії: “І кожен, хто задля імени мого покине дім, братів, сестер, батька, матір...” (Мат 19, 29). Також до цих слів Євангелії Слуга Божий нав’язував тоді, коли усвідомлював собі широке поле свого діяння і своє духовне батьківство.

2. РОДИНА - ЦЕРКВА


Дитячі та юнацькі роки Алоїза Кашуби формували Церква - Родина і Церква - Парафія. У родині пізнавав фундаментальні правди віри, вчився вірності Божим заповідям. Церква - Парафія формували його подальші погляди на спільноту вірних. Жив у новоутвореній парафії, яка з ревністю неофітів об’єднувалася в більшу родину Божого Люду. Приглядався до ревної праці священиків, слухав мудрі проповіді визначних проповідників (О. Аньол Мадиєвський, О. д-р Ґабріель Банась), мав розторопного катехета в особі О. Тадея Крауса. Вже будучи юнаком, дивився не лише на їх душпастирську, але також на суспільну працю О. Олександра Хмури, котрий закладав парафіяльну бібліотеку, католицькі кооперативні магазини, а передусім, порався біля будівництва нового костелу і монастиря капуцинів. Не без впливу на його душу була також харитативна діяльність О. Косми Ленчовського, про котрого говорили, що “це людина із золотим серцем”. Ці коротко змальовані обставини, в яких формувалася юнацька душа Алоїза Кашуби, знайшли виразний відгук у пізнішій священницькій діяльності Слуги Божого, на що звернемо увагу в наступній частині нинішнього опрацювання. О. Серафим поглиблював навчання Церкви про Містичне Тіло Христа, і формував свій погляд на Церкву як на Божий Люд, до котрого йшов протягом всього свого життя з жертовною душпастирською послугою. 

3. ОРДЕН КАПУЦИНІВ


Не буде перебільшенням ствердження, що властива духовна формація Слуги Божого довершилася через чернече життя, в якому також розвинулося і реалізувалося його священницьке покликання. Постать св. Франциска з Ассізі була відома йому з дитинства. Рішення вступити в сліди св. Франциска прийняв вже будучи зрілим чоловіком. Спостерігаючи за ним, його співбрати скажуть про нього, що “особа св. Франциска найбільше на нього впливала, що мав найбільше почуття капуцинства, може, ще більше, серафітства”.  О. Серафим Кашуба не лише “справляв францисканське враження”, але й любив францисканську дорогу Євангелії, якою йшов через усе своє життя. Знаменним є допис на краю листа до родини, зроблений тремтячою рукою: “Це день, який золотими літерами записався в моєму житті”.


За діянням Божого Провидіння, якому цілковито довірився, життя Слуги Божого протягом більшої частини років пропливало поза чернечою спільнотою. Незважаючи на це, зв’язки з орденом ніколи не розривав. Навпаки, з його листів і записів пробивається глибока туга за чернечою спільнотою, за чернечим життям, прив’язаність до чернечої провінції і ордену. Все життя хоче бути підпорядкованим волі настоятелів, а в їх рішеннях хоче відчитати Божу волю. До кінця свого життя Слуга Божий відмовляв капуцинський бревіарій.


Так, як згадано, істотним фактором, який формував духовність Слуги Божого Серафима Кашуби, було його реалізування чернечого покликання, тому на цій темі треба дещо більше зупинитися. Чернече життя окреслює рамки трьох обітниць: послушенства, убогості та чистості. Погляд на життя Слуги Божого в сфері чернечих обітниць, відкриє нам духовне обличчя.

а) Послушенство


Всі три чернечі обітниці становлять одне ціле. Міра виконання однієї обітниці перекидається на вірність другій і третій, утворюючи гармонійний лад у поведінці ченця. У житті Слуги Божого О. Серафима спостерігаємо глибокий, опертий на чернечі обітниці, внутрішній лад. Дивуємося його спокоєм і браком комплексів. Це був, безсумнівно, плід вірності Богові й собі. Це зовсім не означає, що не мусив боротися із собою. Здається, що найбільшу боротьбу точив із собою у відношенні до обітниць послушенства. Слуга Божий часто стояв на роздоріжжі, яке породжувало в ньому боротьбу між вірністю обітниці послушенства і службою Божому Людові, позбавленому душпастирської послуги. Вирази цієї внутрішньої боротьби знаходимо у його листах до настоятелів. Це почалося тоді, коли Слуга Божий відправився на Волинь для душпастирської праці. Поїхав за відомом і згодою настоятеля, котрий розважливо, маючи на увазі важке положення Церкви під совєтським режимом “не радив, не забороняв”. О. Серафим остаточне рішення прийняв сам, віддаючись у руки Божого Провидіння. Від цього часу як св. Франциск, буде запитувати: “Господи, що маю чинити(”. Одночасно, буде повторювати: “Мені ні на чому не залежить - лише щоб виконати Божу волю”. Коли не мав зв’язку з настоятелями, не мав також дефінітивного рішення відносно його залишення поза чернечою спільнотою, і одночасно, бачучи величезне поле діяльності серед вірних, котрі позбавлені душпастирської послуги, віддається увесь цій праці, у ній бачить Божу волю і переконаний, що це є згідне з волею настоятелів. Учитель, котрий сказав: “Їжа моя, - волю чинити того, хто послав мене” (Ів 4, 34). Жоден із настоятелів не робив закиду  Слузі Божому, що він не був послушним. Але коли в певному періоді особливого вагання отримав виразну відповідь настоятеля, щоб сам робив те, що вважає за потрібне для Божої слави, заспокоєний, дякував за це.

б) Убогість


У житті Слуги Божого Серафима Кашуби виразно виділяється дух євангелізованої убогості на прикладі св. Франциска з Ассізі. О. Серафим не мав і не згромаджував матеріальних дібр, жив дійсно убого. Його життя в убогості не було наслідком безпорадності, лише навпаки, тому що не хотів ці добра мати, бо прагнув бути послідовником св. Франциска. Знаходимо приклади цього в його листах, особливо у зв’язку з його перебуванням на засланні. Мешкав у людей в убогій ліп’янці й соромився перед св. Франциском, що йому краще, ніж іншим, убогішим від нього, котрі такого “комфорту” не мають. Його убогість і дух убогості знаменно охарактеризувала колишня його парафіянка, особа без освіти, але інтелі(ентна. Ось її слова: О. Серафим “це була сама покора св. Франциска і убогість. Погоджувався із усім. Ніколи йому не було погано, ніколи не був голодним, ніколи йому не було зимно, а коли не був ситий, не був голодний. Цього-то я не розумію. Я думаю, що це було більше на славу Божу” (Анна Гриневич).


Лише хто читає, той також розуміє слова одного священика, сказані на похороні: “Після цього священика із матеріальних речей нічого не залишилося, лише його бревіарій” (о. Людвік Камілевський). А єпископ у Кам’янець-Подільському Ян Ольшанський образ О. Серафима Кашуби охарактеризував коротко: “Цілковитий абнегат, повністю відданий  Божій справі ”.

в) Чистота


Вірність обітницям убогості та послушенства стоїть на сторожі чернечої обітниці чистоти. Це стверджуємо в житті Слуги Божого О. Серафима Кашуби. Як і настоятелі, так і співбрати зауважили в нього незвичайну культуру слова і делікатне спілкування з людьми. Вже в молодому віці Алоїза Кашуби це спостеріг його вихователь з гімназії. Коли прощався з вихованцем, бажав йому, щоб “у житті не змарнувався”. Але колега Слуги Божого стверджував, що “у нього була така природна, чиста, вироблена етика. А коли йдеться про чистоту, то, з цього погляду, він мав щось вроджене і це, вироблене. Тут у нього не було відхилень, якихось поглядів (наліво)”. А інший співбрат, котрого запитали про вірність О. Серафима відносно чернечих обітниць, дав коротку відповідь: “Без пороку! Це можна сказати про всі його обітниці. Йому не можна робити закиди чи то відносно чистоти, чи убогості”. Одна з парафіянок О. Кашуби твердить: “У нас не було людини, котра могла б на нього кинути тінь. Жодну тінь. Всі особи, котрі його знали, теж це підтвердили б, жодна тінь гріха не впала на нього”. Доктор Юліян Вінклер, ординатор шпиталю у Вроцлаві, де лікувався Слуга Божий, зауважив, що О. Серафим “як людина, чернець, представляв тип дуже високих духовної та моральної кваліфікацій”. А на думку провінціала Боніфратів, котрий у шпиталі обслуговував Слугу Божого, “якщо йдеться про чистоту - був скромним і сором’язливим, а чеснота його особливо виявлялася в кабінеті рентгену при роздяганні й роблені знімків”.


Шляхетні особи та з чистим серцем своєю поставою притягують, як магніт, інших. О. Серафим мав, власне, в собі ці духовні цінності, коли опинився в місці позбавлення волі, серед людей, як їх назвав “викинутих за борт життя”, йому сказали: “ви маєте тут багато приятелів”. Але сам Слуга Божий прийшов до висновку, що “це було сказано дуже серйозно, щоб можна було б прийняти це за відчіпну фразу”.

4. ЧАС І ПОСЛАННИЦТВО


“Найважливішим є те, щоб не розминутися з Божою волею”. Це слова Слуги Божого О. Серафима Кашуби. Прагненням його серця було відчитувати Божу волю. Його особистість формувалася, власне, в цьому питанні: про Божу волю і про її виконання. Це почалося тоді, коли, ще дитиною, після трагічної смерті брата, почув із вуст священика: “Нині твоє місце біля вівтаря, ти мусиш його заступити”. Від цього часу молодий Алоїз налаштовує свою психіку на службу біля вівтаря. Спершу чинить це як прислужник, а потім вирішує вступити до ордену капуцинів. З цього часу працює над собою, щоб виконувати Божу волю. Чинить це з радістю в серці, називаючи день чернечих обітниць, “днем в його житті, записаним золотими літерами”.  Закоханий у книги, як про це говорилося, сумлінно здобував знання, щоб бути корисним виконавцем Божої волі. У слід за цим йдуть рішення, які прямують до послідовного її виконання. Інколи ці рішення набирають майже драматичного характеру, і коли на них звернемо проникливу увагу, виділиться, а разом із тим, розкриється внутрішня душа цієї людини. На деякі з них звернемо увагу.


“Ось я”, - ці слова висловив, коли прийняв єрейські свячення. Провідною ідеєю його священства стають слова св. Павла, які помістив на приміційній іконці: “Моїм життям є Ісус”. Ці слова “Ось я” і “моїм життям є Ісус” в його житті набрали особливо драматичного знамення в ситуаціях, у які потім ставило його щоденне життя в часи, наповнені трагедією війни, які вимагали від нього цілковитої жертви. У пожежі “Червоних ночей на Волині”, у втечах від пасток, які ставилися на нього, в недолі, яку ділив зі зголоднілими блукачами, у послузі для хворих, у похоронах померлих і вбитих звірячим способом парафіян, у відважному рішенні  залишитися на Волині, коли інші потягами понурої “репатріації” з роздертими серцями залишали свою батьківщину, направляючись у невідоме, на захід, мабуть, безустанно повторював: “Ось я”, “найважливіше те, щоб не розминутися з Божою волею”. Сам Бог був для нього свідком. Таких рішень не могла приймати людина, котра шукала себе, своєї волі. Остаточне все його блукаюче життя, яке провадило його від Львова через Крим, Україну, Білорусію, Росію, Сибір, Урал, Алтайський Край, Казахстан, Узбекистан, у постійній небезпеці втратити свободу, а навіть життя, у голоді й холоді, у фізичному виснаженні, в уболіванні над недолею людей, котрі очікують Бога, котрого не було кому їм принести, мотивом якого було: “Моїм життям є Ісус”. Окремим знаменом драматичних змагань є характерні його старання про організування християнських спільнот у Казахстані, а навіть у степах, із свідомістю, що жоден священик туди не добрався б “якби не його заслання”. Послуга Божого Слова, послуга святих таїнств, свідоцтво євангелійного життя - це для нього виконання Божої волі. Однак разом із цим усвідомлює собі, що є “некорисним слугою”, що є нездібним знаряддям у Божих руках, що інші на його місці напевне зробили б це краще. Тому не оглядався назад - що за ним, лише йшов витривало за плугом, на який поклав руку в день покликання до ордену, до священства. З його листів і записів віє воля дії, а інколи скарга або розчарування. Від природи був флегматиком, переповний спокійної, серйозної рефлексії над своїм посланництвом, а на його вустах інколи з’являлася радість, що Господь ласкавий до нього, тому що послуговується таким мізерним інструментом, яким він є. Мабуть, був свідомий того, що “Господь вибрав немовляток”. Як “немовлятко” відчував себе щасливим, що проваджений “міццю Великої Руки”. Свідомий своєї людської слабкості, цілковито довірився Господу. Незламна постава Слуги Божого в проголошуванні Євангелії в державі запрограмованого атеїзму, рішуча воля тривання на полі діяння, визначеному йому Божим Провидінням, була, безперечно, плодом його глибокого внутрішнього життя. У його вчинках бачимо сильну віру в Бога, гарячу любов до ближнього, а також непохитну надію, яка сягає за межі дочасності. Аналізуючи духовність Слуги Божого О. Серафима, зауважуємо певні особливі джерела його внутрішньої сили. Ними були: віра в Боже Провидіння, поєднання з Євхаристійним Христом, культ Пресвятої Діви Марії, культ святих серафітського ордену, а також пам’ять про померлих.

БОЖЕ ПРОВИДІННЯ


В одному із листів до родини, Слуга Божий написав: “Впродовж над собою  відчуваю безустанне Боже Провидіння”. Ці слова характерні для всієї духовної постави, для його дій. Відчуває себе слабким, а умови, в яких живе, перевершують усілякі людські можливості. Через віру і любов глибоко занурений у Богові, не розраховує на свої сили, лише на Боже Провидіння, яке чуває над ним. У своїх листах і записках, у спогадах дуже часто згадує про це. Коли був таврований комуністичною владою, позбавлений права до прилюдного душпастирства, починає мандрівне апостольство, пише: “щоб ви знали, скільки радості мені дає Бог у нинішньому способі життя, коли про себе мало що думається, а все лишається Провидінню”. У рішеннях влади, якими його скривджено, бачить одне: “Що ж, вони виконують накази, а в дійсності, вони - пішаки, котрими керує Провидіння”. Слуга Божий переживав Провидіння, як небесну дійсність, безустанно реалізовану в його житті.

ЄВХАРИСТІЯ


У житті О.Серафима виділяють два моменти, які виражають його віру і любов Ісуса Євхаристійного. Він вірив у дійсну присутність Ісуса в Найсвятішому Таїнстві, віддавав йому глибоку честь і піклувався про культ Найсвятішого Таїнства. В юнацькі роки, коли був прислужником, спостерігав, як в його парафії шанують Найсвятіше Таїнство. Треба відмітити, що це був період діяльності на терені львівської архідієцезії, Слуги Божого архієпископа Йосифа Більчевського, великого шанувальника і популяризатора культу Євхаристії. Мабуть, тут був початок його, потім частого, перебування перед табернакулюмом. Будучи студентом гімназії, часто приступав до святого Причастя, що в той час було рідкісним. Його культ Євхаристії особливо проявлявся в дуже зосередженому відправлянні св. Меси. Його сповідник, О. Ахіллес Мазуркевич у Вроцлаві, стверджував, що О. Серафим “...це була людина глибоко віруюча і внутрішньо з’єднана з Богом. Вистачило дивитися, як він у костелі переживав св. Месу. Яким він був завжди зосередженим. Не цікавило його те, що діється за вівтарем, крім таємниці Євхаристії”.


Був час, коли Слуга Божий був позбавлений можливості відправляння св. Меси. Це було для нього найбільшим болем. Незвикло вимовним є спогад про відправлену у в’язниці Св. Месу з пам’яті, без хліба і вина. А в перші дні перебування на засланні в степах, найгарячішим його бажанням було: “Дочекатися Хліба і Вина. Власне лише цього мені треба”. Але коли надійшла посилка, закричав із захопленням: “Te Deum laudamus! Не можу ані говорити, ані думати. А отже, почнеться нове життя - знову з Ним і біля Нього. Вчителю! Магдалина плаче - а я вже навіть плакати не можу, хіба що потім тихенько заплачу після св. Меси”. Раніше, пишучи листа до сестри і повідомляючи її про своє вигнання в степ, знаходить для неї потішні слова: “ЩО НАЙВАЖЛИВІШЕ також маю”. Найважливішим є для нього Євхаристійний Учитель, перед котрим з вірою і любов’ю стоїть навколішки його негідний слуга. Може, навіть усе життя О. Кашуби можна було б вмістити в цих двох фразах: Євхаристійний Учитель і вірний його слуга. Знаємо, що Його слуга, коли на початку не знаходив відповідного місця до відправляння Євхаристії, втискається в руїни мечеті, щоб там у віконній ніші спорядити вівтар на зустріч з Учителем (Ісусом), котрий жертвується за визволення світу. Потрясаючу драму віри і любові дороги життя О. Кашуби визначають дві справи: приготування людських сердець до прийняття Євхаристійного Христа і піклування, щоб їм занести Христа. Цим двом справам підпорядкував усі інші: турбота про утримання костелів на Волині, клопотання у влади Казахстану про відкриття місця культу, організування тимчасових “каплиць” по домах - це ніщо інше, як приготування місця на зустріч з Учителем. Приготування дітей до прийняття святого Причастя, і те слухання сповіді аж до зомління - це було піклування про місце для Вчителя в серцях. Може, вершинним пунктом його піклування про культ Найсвятішого Таїнства є запровадження Святого Причастя в перші п’ятниці місяця і, нарешті, ці процесії з Найсвятішим Таїнством у Криму або в тісній казахстанській хаті. Пам’ятав, що обіцяв під час єрейських свячень: “Моїм життям є Христос”. Для нього жив. Ця духовна риса Слуги Божого О. Серафима особливо виділяє також його францисканський харизмат.

КУЛЬТ ПРЕСВЯТОЇ ДІВИ МАРІЇ


О. Серафим не був би вірним своєму Вчителеві й не був би правдивим наслідувачем св. Франциска, якби не любив і не шанував Матір Спасителя. Понад усе - Вчитель. У духовності Слуги Божого О. Серафима виділяється його христоцентризм. Дорога до Ісуса веде через Марію. Тому також не можна проминути марійної риси духовності Слуги Божого. Мабуть, це почалося в родинному домі, особливо коли разом із батьками приймав участь у відомих тоді в його парафії “процесіях до джерела”, яке в Голоску Великому випливало  з-під стіп Матері Божої з Лурду. У його вухах, мабуть, звучала мелодія годинок про Непорочне Зачаття Пресвятої Діви Марії, які в костелі вів його батько Кароль Кашуба. Його Марійну побожність формував культ Матері Божої Лоретанської при монастирі Капуцинів у Кракові. Будучи вже дияконом, потім священиком, охоче супроводжував богослужіння, які там відправлялися. Часто бувало, що в тій каплиці відправляв св. Меси. Його колишні парафіяни зі зворушенням згадують травневі богослужіння, які він відправляв. Характерне висловлення: “А як підемо на те травневе богослужіння, то можна там було бути і бути. Він разом із людьми співав. Він дуже шанував Божу Матір”. У важкий і небезпечний час на Волині організував паломництва до Острої Брами у Вільно і до Казимирки, яку називали “Волинською Ченстоховою”. Нарешті, його особисте прибігання до “тієї, що світить в Острій брамі”, справді чудове звільнення із заслання в день свята Матері Божої Милосердя з Острої Брами. Марія йому товаришувала на дорогах його життя. Тому також у степах Казахстану обходив тисячоліття хрещення Польщі, під покровительство Марії віддавав польський народ і поляків, розпорошених по всьому світі. У своїх “Уривках” залишив майже історичний документ, який стосується дій Церкви Мовчання і культу Марії. Сказано про О. Серафима, що з матеріальних речей після його смерті залишився лише бревіарій. Це правда, але, крім цього, залишився також і розарій. Його бачили часто з розарієм у руці й молитвою-розарієм на вустах. Це підкреслив О. Фаб’ян, боніфрат, котрий доглядав його в шпиталі у Вроцлаві. Ще залишився і великий “чудотворний медальйончик”, який носив на грудях – єдина прикраса його дочасних останків. Через Марію йшов до Ісуса і до нього провадив інших.

КУЛЬТ ГОСПОДНІХ СВЯТИХ


Роблячи ескіз духовності Слуги Божого Серафима, не можна обминути його культу Господніх святих. Очевидно, на першому місці ставив собі в приклад святого Франциска Серафітського. Своє чернече життя старався формувати за прикладом святого законодавця. Для Слуги Божого Франциск був найдосконалішим прикладом улюблення Того, Котрий для нас став убогим і послушним волі Отця. За прикладом Франциска допитується: “Господи, що маю чинити(”. За прикладом Франциска піклується про відбудову костелів, вболіває над їх збезчещенням. За прикладом Франциска хоче бути убогим і соромиться, що не є таким убогим, як Франциск. Як Франциск піклується, щоб Любов любили всі, тому думає про вирушення до сповідників ісламу.  Нарешті, як Франциск, майже з останніх сил піклується про вірність Апостольській Столиці, вирушає туди, де Церкві загрожує розкол, тому що записав: “моїм прагненням є стати оборонцем лояльності”. 


Будучи капуцином, пам’ятав про святих всього ордену францисканців і піклувався про культ святих капуцинів. Коли в Казахстані приймає молодого німця до Третього Ордену францисканців, дає йому ім’я св. Конрада з Парзхам, капуцина. Шанує св. Антонія з Падви і св. Пія X, члена ІІІ ордену. До настоятелів звертається з проханням, щоб інформували про нових святих і блаженних ордену, просить про додатки до бревіарія, щоб у молитві бревіарія міг єднатися з цілим орденом, віддаючи пошану святим і блаженним Співбратам. Характерним є його відношення до слів і постави таких Господніх святих як св. Ієронім і св. Бонавентура. Зі св. Ієронімом відкриває своє серце перед Богом і віддає всю свою слабкість, тому що переконаний, що від себе нічого іншого дати не може, і, як св. Бонавентура, прагне любити Бога, щоб вглиблюватися в Його пізнання, і, щоб пізнаючи, щораз більше любити Його.

ПАМ’ЯТЬ ПРО ПОМЕРЛИХ


Духовність Слуги Божого О. Серафима Кашуби має визначний еклезіальний характер. Серафим бачить Ісуса Христа, Котрий живе у своїй Церкві. Він вірить у Ісуса Христа, навчає про Ісуса Христа, провадить Божий Люд до Ісуса Христа і дає можливість йому приступити до Ісуса Христа. До Ісуса Христа провадить через Марію і за прикладом Господніх святих. Але не забуває про тих членів Містичного Тіла Христа, котрі в чистилищі очікують на віковічне з’єднання у повній славі з Ним. Серафим вірив у вічне життя, і тому сам піклувався про те, щоб “перейти на другу сторону без обтяжень і не з пустими руками”. Пам’ятав про тих, котрі з цієї землі відходили до вічності, та за них молився. Вірив у небо, і за померлих молився. Молився за тих, кого хоронив, помордованих на Волині, відвідував і освячував могили тих, котрі помирали і були похоронені без священика. Самому Богові відомі ті чисельні могили, які розсіяні по розлогій совєтській імперії. Своєю апостольською любов’ю огортав ті душі, кропив свяченою водою і молився за них, і їх, як на тій мові називали, “запечатував”, якби назначав їх печаткою, яка завіряла їх до царства небесного. Не забув також про могилу своєї, блаженної пам’яті,  матері. На її могилі часто молився, коли відправлявся в довгу подорож, якби їй довіряючи свою душпастирську послугу. Коли прибував до якоїсь місцевості, зазвичай перші кроки скеровував на цвинтар, щоб там помолитися і Богові довірити тих, тіла котрих спочивають на цьому цвинтарі. Нині ніхто вже не в змозі перерахувати, скільки разів у цвинтарному закутку згромаджував вірних і там відправляв їм св. Месу. Навіть тоді, коли не міг прилюдно виконувати похоронні обряди, йшов за домовиною і молився за померлу особу, не питаючи, якої була віри, яких переконань, тому що вірив у несмертельність кожної людської душі, і кожній хотів допомогти увійти до небесного царства.


На закінчення цієї спроби накреслення духовного образу Слуги Божого О. Серафима Кашуби, хотів би задати запитання: ким він, власне, був( Відповіді можуть бути різноманітними, в залежності від того, що хочете в ньому побачити. Однак здається, що його можна назвати “людиною восьми блаженств”.

ВБОГИЙ ДУХОМ...

ЗАСМУЧЕНИЙ...

ТИХИЙ...

ПРАГНУЧИЙ СПРАВЕДЛИВОСТІ...

МИЛОСЕРДНИЙ...

ЧИСТОГО СЕРЦЯ...

МИРОТВОРЕЦЬ...

ПЕРЕСЛІДУВАНИЙ ЗА ПРАВДУ...

ТОЙ, КОТРИЙ ПЕРЕНОСИВ ПЕРЕСЛІДУВАННЯ РАДИ ГОСПОДА...

Це все осягнув завдяки безустанній співпраці з благодаттю ГОСПОДА. 

Опрацював О. Ієронім Варахім, капуцин
МОЛИТВА   ПРО   КАНОНІЗАЦІЮ

Слуги Божого О. Серафима Кашуби


Боже, милосердний Отче, котрий нас вчинив своїми дітьми, вчини, щоб Твій слуга Серафим Кашуба, священик з ордену капуцинів, був проголошений Церквою святим. Він усе своє життя присвятив жертовній праці, щоб Твоїм дітям, переслідуваним за віру, не забракло світла Євангелії та благодатей святих таїнств. За його заступництвом прошу Тебе, вділи мені благодаті, якої нині так сильно потребую... А особливо прошу Тебе про те, щоб подібно, як О. Серафим, у всьому покладався на Твоє Провидіння і навіть у найважчих життєвих ситуаціях повторював: “Отче, не моя, лише Твоя, нехай станеться воля!”. Про це прошу Тебе в ім’я Ісуса Христа, нашого Спасителя. Амінь.

(Отче наш; Радуйся, Маріє; Слава Отцю...)


За згодою Апостольської столиці Орден Капуцинів старається про канонізацію О. Серафима Кашуби. Заохочує вірних, щоб у своїх наміреннях заносили свої молитви до Бога за заступництвом О. Серафима Кашуби і про благодать проголошення його святим.

Про отримані благодаті просимо написати за адресою:

Wicepostulator sprawy kanonizacyjnej

O. Serafina Kaszuby, ul. Loretańska 11, 31-114 Kraków.

Для кращого ознайомлення з особою О. Серафима Кашуби пропонуємо три книги:

1. O. Hieronima Warachim OFM Cap. – “Włóczęga Boży”, Kraków 1991, Łódź 1996;

2. O. Serafin Kaszuba – “Strzępy, wspomnienia i zapiski”, Krakуw 1994;

(До придбання в монастирях отців капуцинів)

а також:

3. О. Альбін Яноха OFM Cap. – “О. Серафим-Алоїз Кашуба (1910-1977)”, Білий-Дунаєць 1999. 

(До придбання в:
· “Волання з Волині”, вул. Кардашевича, 1

35800 м. Остріг Рівненської обл., Україна

· Ośrodek “Wołanie z Wołynia”,

skrytka pocztowa 9, 34-520 Poronin, Polska)

Podpisy pod fotografie:

1. О. Серафим Кашуба відправляє великодню літургію у Дубно.

1. O. Serafin Kaszuba odprawia liturgie wielkanocną w Dubnie.

2. Разом із вірними в поблизу плебанії у Здолбунові біля 1950 р.

2. Razem z wiernymi w Zdołbunowie przy plebanii ok. 1950 r.

3. О. Серафим Кашуба з двома хлопцями зі Здолбунова, Юрієм і Генріхом Лось, у Вільнюсі (липень 1953 р.).

3. O. Serafin Kaszuba z dwojgiem chłopców ze Zdołbunowa, Jerzym i Henrykiem Łosiem, w Wilnie (lipiec 1953 r.).

4. З групою здолбунівських парафіян в Карпенай на Литві (1953). Зліва: Анатолій Колесніков, Галина Голець, Христина Голець, Зофія Сестшевітовська, Гелєна Колеснікова, О. Серафим Кашуба, Ян Лось, Євгенія Лось; стоять ззаду: Генрик і Юрій Лось.

4. Z grupą zdołbunowskich parafian Karpenai na Litwie (1953 r.). Od lewej: Anatolij Kołesnikow, Halina Holec, Krystyna Holec, Zofia Siestrzewitowska, Helena Kołesnikowa, O. Serafin Kaszuba, Jan Łoś, Eugenia Łoś; stoją z tyłu: Henryk i Jerzy Łoś.

5. З групою здолбунівських парафіян в Карпенай на Литві (1953). У першому ряду зліва: Юрій Лось, Христина Голець, Зофія Сестшевітовська, О. Серафим Кашуба, Ян Лось, Євгенія Лось; стоять ззаду: Генрик і Юрій Лось.
5. Z grupą zdołbunowskich parafian Karpenai na Litwie (1953 r.). W pierwszym rzędzie od lewej: Jerzy Łoś, Krystyna Holec, Henryk Łoś; w drugim rzędzie od lewej: Halina Holec, Anatolij Kołesnikow, Zofia Siestrzewitowska, O. Serafin Kaszuba, Eugenia Łoś, Jan Łoś, Helena Kołesnikowa.

DUCHOWA   SYLWETKA

SŁ.   B.   O.   SERAFINA   KASZUBY OFM   Cap.

Człowiek jest i pozostanie zawsze “istotą nieznaną”. Każda więc próba nakreślenia duchowości drugiego człowieka i ujęcia istotnych cech jego charakteru, będzie miała tylko znamiona konturów i nie wyjdzie po za ramy szkicu. Na kształtowanie się osobowości człowieka wpływ mają różnorodne czynniki, a zwłaszcza upływający czas w którym danej jednostce żyć wypadło. Jeśli zaś chodzi o duchowość Sł. B. O. Serafina Kaszuby, którą zamierzam naszkicować, należy na wstępie zauważyć, że stajemy wobec ogromnego obszaru okoliczności w których ten niezwykły człowiek wzrastał, rozwijał się i realizował swoją osobowość. Na ukształtowanie się duchowości. O. Serafina Ka​szuby złożyły się w wielkiej mierze: rodzina, parafia, zakon kapucynów i niezwykle skomplikowane okoliczności czasów i miejsc w których mu wypadło żyć i działać.

1. RODZINA

Sługa Boży O. Serafin Kaszuba urodził się i rósł w rodzinie robotniczej na peryferiach wielkiego miasta. Rodzice Sł. Bożego Karol i Anna odznaczali się żywą wiarą i pracowitością. Oboje należeli do Trzeciego Zakonu św. Franciszka i byli mocno związani współpracą z organizującą się nową parafia św. Franciszka z Asyżu we Lwowie – Zamarstynowie. Karol Kaszuba przewodniczył w parafii nabożeństwom paraliturgicznym jak Droga Krzyżowa, Różaniec, Godzinki do Najświętszej Maryi Panny. Kaszubowie tworzyli “Kościół rodzinny”, żyjąc wiarą i apostolstwem dobrego przykładu. W rodzinie panowała miłość i więź wspólnoty. Młody Alojzy od dzieciństwa patrzył na mozolny trud rodziców zabiegających o utrzymanie i wychowanie dzieci, a było ich czworo. Te właśnie momenty jak: żywa wiara i zdrowa pobożność rodziców, wzajemna miłość rodzinna i jej aktywny udział w życiu parafii, od wczesnego dzieciństwa kształtowały charakter Alojzego Kaszuby. Alojzy odnosił się z wielkim szacunkiem i miłością do rodziców i rodzeństwa, czego ślady znajdujemy w jego listach do rodziny. Nie był mu obojętny ciężki los rodziny w okresie trwającej wojny, ale ponad wszystko troszczył się, by rodzina starała się we wszystkim odczytywać wolę Bożą. W przykładzie rodzinnego życia zaczerpnął Sł. Boży te siły, które pozwalały mu z głębokim zrozumieniem przeżywać, a następnie realizować słowa Ewangelii: “Kto opuści dom, braci lub siostry, ojca lub matkę...” (Mat 19, 29). Do tych słów Ewangelii będzie też Sł. Boży nawiązywał wtedy, kiedy uświadamiał sobie szerokie pole swego oddziaływania i swoje duchowe ojcostwo.

2. RODZINA-KOŚCIÓŁ

Dziecięce i młodzieńcze lata Alojzego Kaszuby formowały Kościół – Rodzina i Kościół – Parafia. W rodzinie poznawał fundamentalne prawdy wiary, uczył się wierność przykazaniom Bożym. Kościół – Parafia formatowały jego dalsze spojrzenie na wspólnotę wiernych. Żył w od niedawna powstałej parafii, która z gorliwością neofitów scalała się w większą rodzinę Ludu Bożego. Przyglądał się gorliwej pracy kapłanów, słuchał mądrych kazań wybitnych kaznodziei (O. Anioł Madeyewski, O. dr Gabriel Banaś), miał roztropnego katechetę w osobie O. Tadeusza Krausa. Już jako młodzieniec patrzył na nie tylko duszpasterską, ale i też społeczną działalność O. Aleksandra Chmury, który zakładał bibliotekę parafialną, katolickie sklepy spółdzielcze, a nade wszystko krzątał się koło budowy nowego kościoła i klasztoru kapucynów. Nie bez wpływu na jego duszę była też charytatywna działalność O. Kosmy Lenczowskiego, o którym mówiono, że “jest to człowiek o złotym sercu”. Te skrótowo narysowane okoliczności, w których kształtowała się młodzieńcza dusza Alojzego Kaszuby, znalazły wyraźny oddźwięk w późniejszej kapłańskiej działalności Sługi Bożego, na co zwrócimy uwagę w dalszej części mniejszego opracowania. Już bowiem jako O. Serafin zgłębiał naukę Koś​cioła o Mistycznym Ciele Chrystusa, i formował swoje spojrze​nie na Kościół jako na Lud Boży, do którego szedł przez całe życie z ofiarną kapłańską posługą.

3. ZAKON KAPUCYNУW

Nie będzie przesadą twierdzenie, że właściwa formacja duchowa Sługi Bożego dokonała się po przez jego życie zakonne w którym również rozwinęło się i zrealizowało jego powołanie kapłańskie. Postać św. Franciszka z Asyżu była mu znana od dzieciństwa. Decyzję wstąpienia w ślady św. Franciszka podjął jako dojrzały mężczyzna. Obserwujący go współbracia powiedzą o nim, że “Osoba św. Franciszka najwięcej na niego wpływała, że miał największe poczucie kapucyńskości, może jeszcze więcej serafickości”. Nawet “na zewnątrz robił wrażenie franciszkańskie”. O. Serafin Kaszuba nie tylko “robił wrażenie franciszkańskie”, lecz kochał franciszkańską drogę Ewangelii, którą szedł przez całe życie. Znamienny jest jego drżącą ręką zrobiony dopisek na skraju listu do rodziny, w którym donosił o złożeniu ślubów zakonnych: “To jest dzień, który złotymi głoskami zapisał się w moim życiu”.

Zrządzeniem Opatrzności Bożej, której całkowicie zaufał, życie Sługi Bożego w większości lat upływało poza wspólnotą zakonną. Mimo to więzi z zakonem nigdy nie zerwał. Przeciwnie, z jego listów i zapisków przebija głęboka tęsknota za wspólnotą zakonną, za życiem zakonnym, przywiązanie do prowincji zakonnej i zakonu. Całe życie chce być podporządkowany woli przełożonych, a w ich decyzjach chce odczytywać wolę Bożą. Do końca życia Sł. Boży odmawiał kapucyński brewiarz.

Ponieważ, jak wspomniano, istotnym czynnikiem, który for​mował duchowość Sł. Bożego O. Serafina Kaszuby było jego realizowanie powołania zakonnego, przeto przy tym temacie należy się nieco dłużej zatrzymać. Życie zakonne zakreślają ramy trzech ślubów: posłuszeństwa, ubóstwa i czystości. Spojrzenie na życie Sł. Bożego w zakresie ślubów zakonnych, odsłoni nam jego oblicze duchowe.
a) Posłuszeństwo

Wszystkie trzy śluby zakonne stanowią jedno. Miara wypełnienia jednego ślubu rzutuje na wierność drugiemu i trzeciemu, tworząc harmonijny ład w postępowaniu zakonnika. W życiu Sł. B. O. Serafina obserwowano głęboki, oparty o śluby zakonne wewnętrzny ład. Podziwiano w nim spokój i brak kompleksów. Był to niewątpliwie owoc wierności Bogu i sobie. To wcale nie znaczy, że nie musiał walczyć ze sobą. Wydaje się, że największą walkę staczał ze sobą w odniesieniu do ślubów posłuszeństwa. Sługa Boży często stawał na rozdrożu, które rodziło w nim walkę pomiędzy wiernością ślubowi posłuszeństwa, a służbą Ludowi Bożemu pozbawionemu posługi kapłańskiej. Wyrazy tej jego wewnętrznej walki znajdujemy w jego listach do przełożonych. Zaczęło się wtedy gdy Sł. Boży udał się na Wołyń do pracy duszpasterskiej. Pojechał za wiedzą i zgodą przełożonego, który roztropnie, mając na uwadze trudne położenie Kościoła pod sowieckim reżimem “ani nie radził, ani nie zabraniał”. Ostateczną decyzję O. Serafin podjął sam oddając się w ręce Bożej Opatrzności. Odtąd jak św. Franciszek będzie się pytał “Panie co mam czynić?” Równocześnie będzie powtarzał: “Na niczym mi nie zależy - tylko żeby spełnić wolę Bożą”. Kiedy nie miał łączności z przełożonymi, ani też definitywnej decyzji odnośnie jego pozostawania poza wspólnotą zakonną, a równocześnie widząc ogromne pole pracy wśród wiernych pozbawionych posługi kapłańskiej, oddaje się zupełnie tej pracy, w niej odczytuje wolę Bożą w przekonaniu, że jest to zgodne z wolą przełożonych. Gorliwe i ofiarne poświęcenie się tej pracy jest bezsprzecznie potwierdzeniem, że Sł. Boży swoim postępowaniem chciał naśladować Mistrza, który powiedział: “Moim pokarmem jest wypełnić wolę Tego, który mnie posłał” (J 4, 34). Toteż żaden z przełożonych nie stawiał Sł. Bożemu zarzutu, że jest nieposłuszny. Kiedy zaś w pewnym okresie szczególnej jego rozterki otrzymał wyraźną odpowiedź przełożonego by czynił to, co uważa za stosowne dla chwały Bożej, uspokojony dziękował za to.

b) Ubуstwo

W życiu Sł. B. O. Serafina Kaszuby wyraźnie uwydatnia się duch ewangelizowanego ubóstwa na wzór św. Franciszka z Asyżu, O Serafin nie posiadł i nie gromadził dóbr materialnych, żył prawdziwie ubogo. Jego życie w ubóstwie nie było wynikiem niezaradności, lecz przeciwnie dlatego że on nie chciał nie posiadać, gdyż pragnął być naśladowcą św. Franciszka. Znajdujemy tego dowody w jego pismach, szczególnie w związku z jego przebywaniem na zesłaniu. Mieszkał kątem w ubogiej lepiance i wstydził się przed św. Franciszkiem, że jest mu lepiej niż innym, uboższym od niego, którzy takiego “komfortu” nie mają. Jego ubóstwo i duch ubóstwa znamiennie scharakteryzowała była jego parafianka, osoba nie wykształcona, lecz inteligentna. Oto jej słowa: O. Serafin “To była sama pokora św. Franciszka i ubóstwo. Zgadzał się ze wszystkim. Nigdy mu nie było źle, nigdy nie był głodny, nigdy mu nie było chłodno, a gdy nie był najedzony, nie był głodny. Tego to ja nie rozumiem. Ja myślę, że to było więcej na chwałę Bożą” (Anna Hryniewicz).

Lecz kto czyta ten też rozumie słowa pewnego kapłana wypowiedziane na pogrzebie O. Serafina: “po tym księdzu z rzeczy materialnych nie pozostało nic, tylko jego brewiarz” (ks. Ludwik Ka​milewski). Zaś biskup w Kamieńcu Podolskim Jan Olszański sylwetkę O. Serafina Kaszuby ujął w krótkich słowach: “Abnegat zupełny, sprawie Bożej całkowicie oddany”.

c) Czystość

Wierność ślubowi ubóstwa i posłuszeństwa stoją na straży zakonnego ślubu czystości. Stwierdzamy to w życiu Sł. Bożego O. Serafina Kaszuby. Zarówno przełożeni, jak i współbracia zauważyli u niego niezwykłą kulturę słowa i subtelne obcowanie z ludźmi. Już w młodym Alojzym Kaszuba spostrzegł to jego wychowawca z gimnazjum, gdy żegnał swego wychowanka życząc mu, by “nie zmarnował się w życiu”. Zaś kolega Sł. Bożego twierdził, że “u niego była taka naturalna, czysta, wyrobiona etyka. A jeśli zaś chodzi o czystość, to pod tym względem on miał coś wrodzonego i to wyrobienie. Tam u niego nie było odchyleń, jakichś spojrzeń (na lewo)”. Inny zaś współbrat, zapytany kiedyś o wierność O. Serafina jego ślubom zakonnym, dał krótką odpowiedź: “Bez skazy! Można to powiedzieć o wszystkich jego ślubach. Jemu nie można zarzucić nic, czy co do czystości, czy ubóstwa”. Jedna z Parafianek O. Kaszuby twierdzi: “U nas nie było człowieka, któryby na niego cień rzucić mógł. Żaden cień. Tyle osób, które go znały też by to potwierdziły, żaden cień grzechu na niego nie padał”. Doktor Julian Winkler, ordynator szpitala we Wrocławiu, gdzie był leczony Sł. Boży, zauważa, że O. Serafin “jako człowiek, zakonnik, przedstawił typ bardzo wysokich kwalifikacji duchowych, moralnych”. Zdaniem zaś prowincjała Bonifratrów, który w szpitalu obsługiwał Sł. Bożego, “jeśli chodzi o czystość – był skromny i wstydliwy, a cnotliwość jego okazywała się szczególnie w pracowni rentgena przy rozbieraniu się i robieniu zdjęć”.

Osoby szlachetne i czystego serca swoją postawą przyciągają drugich jak magnes. O. Serafin miał właśnie w sobie te subtelne walory, skoro gdy się znalazł w zakładzie odosobnienia, wśród ludzi, jak ich określił “wyrzuconych za bortę życia”, powiedziano do niego: “wy macie tutaj wielu przyjaciół". Sam zaś. Sł. Boży dochodził do wniosku, że “to było powiedziane zbyt poważnie, żeby mogło być wzięte jako zdawkowy frazes”.

4. CZAS l POSŁANNICTWO

“Najważniejsze, by się nie rozminąć z wolą Bożą”. To słowa Sł. Bożego O. Serafina Kaszuby. Pragnieniem jego serca było odczytywać wolę Bożą. Jego osobowość formowała się właśnie w tym pytaniu o wolę Bożą i o jej wypełnianiu. Zaczęło się wówczas, gdy jako dziecko, po tragicznym zgonie brata usłyszał z ust kapłana: “teraz twoje miejsce przy ołtarzu, ty musisz go zastąpić”. Od tej pory młody Alojzy ustawia swoja psychikę na służbie przy ołtarzu. Najpierw czyni to jako ministrant, aż podejmie decyzję wstąpienia do zakonu kapucynów. Odtąd rozpocznie pracę nad sobą by pełnić wolę Bożą. Czyni to radosnym sercem, nazywając dzień ślubów zakonnych, “dniem w jego życiu zapisany złotymi głoskami”. Zakochany w książkach, jak mówiono, sumiennie zdobywał wiedzę, by być pożytecznym wykonawcą Bożej woli. W ślad za tym idą decyzję zmierzające do konsekwentnego jej wypełniania. Niekiedy te decyzję przybierają niemal dramatyczny charakter, i gdy się na nie zwróci wnikliwą uwagę, uwydatni się, a zarazem ujawni wnętrze duszy tego człowieka. Zwróćmy uwagę na niektóre z nich.

“Oto jestem” - te słowa wyrzekł kiedy przyjął świecenia kapłańskie. Ideą przewodnią jego kapłaństwa stają się słowa św. Pawła, które umieścił na prymicyjnym obrazku: “Mnie żyć jest Chrystus”. Te słowa “oto jestem” i “mnie żyć jest Chrystus” nabrały w jego życiu szczególnie dramatycznego znamienia w sytuacjach w jakich potem stawiało go codzienne życie w czasach nabrzmiałych tragedią wojny i domagających się od niego całkowitej ofiary z siebie. W pożodze “Czerwonych nocy na Wołyniu”, w ucieczkach przed pułapkami na niego zastawianymi, w dzieleniu niedoli wygłodniałych tułaczy, w usługiwaniu chorym, w grzebaniu umarłych i mordowanych w bestialski sposób jego parafian, w odważnej decyzji pozostania na Wołyniu, gdy inni pociągami ponurej “repatriacji” z rozdartymi sercami opuszczali swoją ojcowiznę udając się w nieznane na zachód, nieustannie chyba powtarzał “oto jestem”, “najważniejsze, by się nie rozminąć z wolą Bożą”. Sam Bóg był mu świadkiem. Takich decyzji nie mógł podejmować człowiek szukający siebie, swojej woli. Ostatecznie całe jego życie tułacze, które prowadziło od Lwowa przez Krym, Ukrainę, Białoruś, Rosję, Syberię, Ural, Ałtajski Kraj, Kazachstan, Uzbekistan, w ciągłym niebezpieczeństwie utraty wolności, a nawet życia, w głodzie i chłodzie, w fizycznym umęczeniu, w bólu nad niedolą ludzi oczekujących Boga, którego nie miał kto im przynieść, było umotywowane jednym: “Mnie żyć jest Chrystus”. Osobnym znamieniem dramatycznych zmagań są nacechowane jego starania o organizowanie chrześcijańskich wspólnot w Kazachstanie, a nawet na stepach z świadomością, że żaden kapłan by tam nie dotarł, “gdyby nie jego zesłanie”. Posługa Słowa Bożego, posługa sakramentów świętych, świadectwo życia ewangelicznego, jest dla niego pełnieniem woli Bożej. Równocześnie jednak uświadamia sobie, że jest “sługą nieużytecznym”, że jest nieudolnym narzędziem w ręku Boga, że inni na jego miejscu na pewno zrobili by to lepiej. Dlatego nie oglądał się wstecz – co za nim, lecz szedł wytrwale za pługiem do którego przyłożył rękę w dniu powołania go do zakonu, do kapłaństwa. Z jego listów i zapisków tchnie wola czynu, a nigdy skarga lub zniechęcenie. Z natury był flegmatykiem, pełnym spokojnej, poważnej refleksji nad swoim posłannictwem, a na jego ustach jawi się niekiedy też radość, że Pan dla niego jest łaskawy, skoro posługuje się tak mizernym instrumentem jakim on jest. Był chyba świadomy tego, że “Pan wybrał maluczkich”. Jako “maluczki” czuł się szczęśliwy, że jest prowadzony “mocą Wielkiej Ręki”. Świadomy swej ludzkiej słabości, całkowicie zaufał Panu. Niezłomna postawa Sł. Bożego w głoszeniu Ewangelii w państwie zaprogramowanego ateizmu, zdecydowana wola trwania na wyznaczonym mu przez Bożą Opatrzność polu działania, była bezsprzecznie owocem jego głębokiego życia wewnętrznego. W jego postępowaniu odczytujemy silną wiarę w Boga, gorącą miłość bliźniego, oraz niezachwianą nadzieję sięgającą poza doczesność. Analizując duchowość Sł. Bożego O. Serafina, zauważamy pewne szczególne źródła jego wewnętrznej siły. Były nimi: wiara w Bożą Opatrzność, zjednoczenie z Chrystusem Eucharystycznym, kult Najświętszej Maryi Panny, kult świętych za​konu serafickiego, oraz pamięć o zmarłych.

BOŻA OPATRZNOŚĆ

W jednym z listów do rodziny Sł. Boży napisał: “Wciąż czuję nieustanną Opatrzność nad sobą”. Te słowa są charakterystyczne dla całej postawy duchowej, jego postępowania. Czuje się słabym, a warunki w jakich żyje zdają się przechodzić wszelkie ludzkie możliwości. Przez wiarę i miłość głęboko zakotwiczony w Bogu, nie liczy na swoje siły, lecz jedynie na czuwającą nad nim Opatrzność Bożą. W swoich listach i zapiskach, we wspomnieniach bardzo często o tym wspomina. Kiedy jest piętnowany przez władze komunistyczne, pozbawione praw publicznego duszpasterzowania, zaczyna wędrowne apostolstwo, pisze: “żebyście wiedzieli ile pociechy mi P. Bóg daje w obecnym trybie życia, kiedy o sobie mało się myśli, a wszystko zostawia Opatrzności”. W krzywdzących go decyzjach władz widzi jedno: “Cóż, oni wypełniają nakazy, a właściwie są pionkami, którymi kieruje Opatrzność”. Sł. Boży przeżywał Opatrzność jako boską rzeczywistość nieustannie realizowaną w jego życiu.

EUCHARYSTIA

W życiu O. Serafina uwydatniają się dwa momenty wyrażające jego wiarę i miłość Jezusa Eucharystycznego. On wierzył w rzeczywistą obecność Jezusa w Najświętszym Sakramencie, oddawał mu głęboką cześć i troszczył się o kult Najświętszego Sakramentu. Jako młodzieniec, gdy był ministrantem, obserwował jak w jego parafii czczono Najświętszy Sakrament. Należy zaznaczyć, że był to okres działalności na terenie archidiecezji lwowskiej, Sł. Bożego arcybiskupa Józefa Bilczewskiego, wielkiego czciciela i propagatora kultu Eucharystii. Tu chyba był początek jego potem częstego przebywania przed tabernakulum. Jako student w gimnazjum często przystępował do Komunii świętej, co w owym czasie należało do rzadkości. Jego kult Eucharystii przejawiał się szczególnie w bar​dzo skupionym odprawianiu Mszy świętej. Jego spowiednik, O. Achilles Mazurkiewicz we Wrocławiu twierdził, że O. Serafin “...to był człowiek głęboko wierzący i wewnętrznie zjednoczony z Bogiem. Wystarczyło patrzeć jak on w kościele przeżywał Mszę świętą. Jak on był zawsze skupiony. Nie interesowało go to co się dzieje poza ołtarzem, poza tajemnicą Eu​charystii”.

Był czas kiedy Sł. Boży był pozbawiony możliwości odprawiania Mszy świętej. Była to dla niego największa boleść. Niezwykle wymowne jest wspomnienie o odprawianej w więzieniu, z pamięci, bez chleba i wina, Mszy świętej. A w pierwszych dniach pobytu na zesłaniu na stepach, najgorętszym jego pragnieniem jest: “Oby doczekać się Chleba i Wina. Właśnie tylko tego mi potrzeba”. Kiedy zaś nadeszła paczka zawołał z uniesieniem: “Te Deum laudamus! Nie mogę mówić, ni myśleć. A więc zacznie się nowe życie - znowu z Nim i przy Nim. Mistrzu! Magdalena płacze - a ja już nawet płakać nie mogę, chyba potem, po Mszy świętej, po cichu”. Wreszcie pisząc list do siostry i powiadamiając ją o swym wygnaniu na step, znajduje dla niej słowa pocieszenia: “CO NAJWAŻNIEJSZE też mam”. Najważniejszy jest dla niego Mistrz Eucharystyczny, przed którym z wiarą i miłością klęczy jego niegodny sługa. Może nawet całe życie O. Kaszuby dałoby się streścić w tych dwóch wyrażeniach: Eucharystyczny Mistrz i wierny Jego sługa. Wiemy Jego sługa, gdy początkowo nie znajdował stosownego miejsca do sprawiania Eucharystii, wciska się w ruiny meczetu, by tam we framudze okiennej urządzić ołtarz na spotkanie z Mistrzem ofiarującym się na odkupienie świata. Wstrząsający dramat wiary i miłości drogi życia O. Kaszuby wyznaczają dwie sprawy: przygotować ludzkie serce na przyjęcie Chrystusa Eucharystycznego, i troska, by im Chrystusa zanieść. Tym dwom sprawom podporządkował wszystkie inne: troska o utrzymanie kościołów na Wołyniu, zapobieganie u władz Kazachstanu na otwarcie miejsca kultu, organizowanie przejściowych “kaplic” po domach, to nic innego jak tylko przygotowanie miejsca na spotkanie z Mistrzem. Przygotowanie dzieci do przyjęcia Komunii świętej, i to słuchanie spowiedzi nocą aż do omdlenia, to była troska o miejsce dla Mistrza w sercach. Chyba szczytowym punktem jego troski o kult Najświętszego Sakramentu to zaprowadzenie Komunii św. w pierwsze piątki miesiąca, i wreszcie owe procesje z Najświętszym Sakramentem na Krymie, lub w ciasnej kazachstańskiej chacie. Pamiętał co sobie przyrzekł w czasie święceń kapłańskich: “Mnie żyć jest Chrystus”. Dla nie​go żył. Ten rys duchowości Sł. Bożego O. Serafina uwydatnia szczególnie też jego franciszkański charyzmat.

KULT NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY

O. Serafin nie był by wiernym swemu Mistrzowi i prawdziwym naśladowcą św. Franciszka, gdyby nie kochał i nie czcił Matki Zbawiciela. Ponad wszystko Mistrz. W duchowości Sł. B. O. Serafina uwydatnia się zdecydowanie jego chrystocentryzm. Droga do Jezusa prowadzi przez Maryję. Dlatego też nie można pominąć maryjnego rysu duchowości Sługi Bożego. Na pewno zaczęło się w domu rodzinnym, szczególnie chyba gdy wraz z rodzicami uczestniczył w znanych wówczas jego parafii “procesjach do źródła”, które w Hołosku Wielkim wpływało spod stóp figury Matki Bożej z Lourdes. W jego uszach na pewno brzmiała melodia godzinek o Niepokalanym Poczęciu Najświętszej Maryi Panny, którym w kościele przewodniczył jego ojciec Karol Kaszuba. Jego Maryjną pobożność kształtował kult Matki Boskiej Loretańskiej przy klasztorze Kapucynów w Krakowie. Już jako diakon, potem jako kapłan chętnie przewodniczył odprawianym tam nabożeństwom. Często, bywało, że w tej kaplicy odprawiał Mszę św. Jego byli parafianie ze wzruszeniem wspominają majowe nabożeństwa przez niego odprawiane. Znamienna wypowiedź: “A jak pójdziemy na to majowe nabożeństwo, to można tam było być i być. On razem z ludźmi śpiewał. On bardzo czcił Matkę Bożą”. W trudnych i niebezpiecznych czasach na Wołyniu organizował pielgrzymki do Ostrej Bramy w Wilnie i do Kazimierki zwanej “Wołyńską Częstochową”. Wreszcie je​go prywatne uciekanie się do “tej co w Ostrej świeci bramie”, aż wprost cudowne uwolnienie z zesłania w dniu święta Matki Bożej Miłosierdzia z Ostrej Bramy. Po drogach jego życia towarzyszyła mu Maryja. Dlatego też na stepach Kazachstanu obchodził millennium chrztu Polski, pod opiekę Maryi oddawał naród polski i Polaków rozproszonych po całym świecie. W swoich “Strzępach” pozostawił niemal historyczny dokument dotyczący dziejów Kościoła Milczenia i kultu Maryi. Powiedziano o O. Serafinie, że z materialnych rzeczy pozostał po nim tylko brewiarz. To prawda, ale też i różaniec. Widziano go często ż różańcem w ręku i modlitwą różańcową na ustach. Podkreślił to O. Fabian bonifrater, który go pielęgnował w szpitalu we Wrocławiu. Pozostał jeszcze i duży “cudowny medalik”, który nosił na piersiach - jedyna ozdoba i bogactwo jego doczesnych szczątek. Przez Maryję szedł do Jezusa i do niego prowadził drugich.

KULT ŚWIĘTYCH PAŃSKICH

Szkicując duchowość Sł. B. O. Serafina, nie można pominąć jego kult świętych Pańskich. Na pierwszym oczywiście miejscu stawiał sobie za wzór świętego Franciszka Serafickiego. Swoje życie zakonne starał się formować na wzór świętego zakonodawcy. Dla Sługi Bożego Franciszek był najdoskonalszym wzorem umiłowania Tego, Który dla nas stał się ubogi i posłuszny woli Ojca. Za przykładem Franciszka dopytuje się “Panie co mam czynić?”. Za przykładem Franciszka troszczy się o odbudowę kościołów, a ubolewa nad ich zbezczeszczeniem. Za przykładem Franciszka chce być ubogim, a wstydzi się, że nie jest tak ubogim jak Franciszek. Jak Franciszek troszczy się, by Miłość była kochana przez wszystkich, dlatego myśli o udaniu się do wyznawców islamu. Wreszcie jak Franciszek niemal ostatkiem sił troszczy się o wierność Stolicy Apostolskiej udając się tam, gdzie Kościołowi grozi rozłam, gdyż, jak zanotował: “moim pragnieniem jest stać się obrońcą lojalności”.

Jako kapucyn pamiętał o świętych całego zakonu franciszkańskiego, a troszczył się o kult świętych kapucynów. Gdy w Kazachstanie przyjmuje młodego Niemca do Trzeciego Zako​nu franciszkańskiego, nadaje mu imię św. Konrada z Parzham, kapucyna. Czci św. Antoniego z Padwy i św. Piusa X, członka III. Zakonu. Do przełożonych zwraca się z prośbą, by go informowano o nowych świętych i błogosławionych zakonu, prosi o dodatki do brewiarza, by w modlitwie brewiarzowej mógł się jednoczyć z całym zakonem w oddawaniu czci świętym i błogosławionym Współbraciom. Znamienne jest jego odnoszenie się do słów i postawy świętych Pańskich, jak św. Hieronim i św. Bonawentura. Z św. Hieronimem otwiera swe serce, swe wnętrze przed Bogiem i oddaje wszystką swoją słabość, gdyż jest przekonany, że z siebie niczego innego dać nie może, a jak św. Bonawentura pragnie Boga kochać, by się zgłębiać w poznaniu Go, i by poznając coraz bardziej Go kochać.

PAMIĘĆ O ZMARŁYCH

Duchowość Sł. B. O. Serafina Kaszuby ma wybitnie eklezjalny charakter. Serafin widzi Chrystusa żyjącego w swoim Kościele. On wierzy w Chrystusa, naucza o Jezusie Chrystusie, prowadzi Lud Boży do Chrystusa i umożliwia mu przystęp do Chrystusa. Do Chrystusa prowadzi przez Maryję i za przykła​dem świętych pańskich. Lecz nie zapomina o tych członkach Mistycznego Ciała Chrystusa, którzy w czyśćcu oczekują na wiekuiste, w pełnej chwale z Nim zjednoczenie. Serafin wierzył w życie wieczne, i dlatego sam troszczył się o to, by “przejść na drugą stronę bez obciążeń i nie z pustymi rękoma”. Pamiętał o tych, którzy z tej ziemi odchodzili do wieczności i za nich się modlił. W niebo wierzył, i za zmarłych się modlił. Modlił się za tych kiedy grzebał mordowanych na Wołyniu, odwiedzał i poświęcał groby tych, którzy umierali i byli grzebani bez posługi kapłana. Samemu Bogu są znane owe liczne mogiły rozsiane po rozległym imperium sowieckim. Apostolską swą miłością ogarniał te dusze, odwiedzał ich groby, skrapiał wodą święconą i modlił się za nich i je, jak to w tamtejszym języku nazywano “pieczętował”, jakby naznaczył je pieczęcią uwierzytelniającą, ich do królestwa niebieskiego. Nie zapomniał też o grobie swojej św. pamięci matki. Na jej mogile często się modlił, gdy podejmował długie podróże, jakby jej zawierzając swoje duszpasterskie posługiwanie. Gdy przybywał do jakiejś miejscowości, zwykł był niemal pierwsze kroki kierować na cmentarz, by się tam modlić i Bogu polecać tych, których ciała na tym cmentarzu spoczywają. Ile to razy w cmentarnym zakątku gromadził wiernych i tam odprawiał im Msze św. dziś już nikt zliczyć nie zdoła. Nawet wtedy, gdy nie mógł publicznie sprawować obrzędy pogrzebowe szedł za trumną i modlił się za zmarłą osobę, nie dociekając jakiej była wiary, jakich przekonań, gdyż wierzył w nieśmiertelność każdej ludzkiej duszy, i każdej chciał pomóc wejść do królestwa niebieskiego.

Na zakończenie tej próby naszkicowania duchowej sylwetki Sł. Bożego O. Serafina Kaszuby chciałoby się postawić pytanie: kim właściwie on był? Odpowiedź może być różnoraka, w zależności od tego czego się chce w nim dopatrzyć. Wydaje się jednak, że można by go nazwać “człowiekiem ośmiu błogosławieństw”.

UBOGI W DUCHU... 

PRZEŻYWAJACY SMUTEK...

CICHY...

PRAGNĄCY SPRAWIEDLIWOŚCI...

MIŁOSIERNY...

CZYSTEGO SERCA...

WPROWADZAJACY POKУJ...

PRZEŚLADOWANY DLA SPRAWIEDLIWOŚCI...

TEN, KTÓRY ZNOSIŁ PRZEŚLADOWANIE Z POWODU PANA...

To wszystko osiągnął dzięki nieustannej współpracy z łaską PANA.

MODLITWA O KANONIZACJĘ

Sł. B. O. Serafina Kaszuby

Boże, Ojcze miłosierny, któryś nas uczynił dziećmi swoimi, spraw, by Twój sługa Serafin Kaszuba, kapłan z zakonu kapucynów został przez Kościół ogłoszony świętym. On całe życie swoje poświęcił ofiarnej pracy, by Twoim dzieciom prześladowanym za wiarę nie brakło światła Ewangelii i łask sakramentów świętych. Przez jego wstawiennictwo proszę Cię, udziel mi łaski, której obecnie tak bardzo potrzebuję... Szczególnie zaś proszę Cię o to, bym podobnie jak O. Serafin we wszystkim zdawał się na Twoją Opatrzność i nawet w najtrudniejszych okolicznościach życia powtarzał: “Ojcze, nie moja, lecz Twoja niech się stanie wola!” Proszę Cię o to w imię Jezusa Chrystusa, naszego Zbawiciela. Amen.

(Ojcze nasz, Zdrowaś Maryjo, Chwała Ojcu...)

Za zgodą stolicy Apostolskiej Zakon Kapucynów stara się o kanonizację O. Serafina Kaszuby. Zachęca się wiernych, by w swoich potrzebach zanosili swe modły do Boga przez wstawien​nictwo O. Serafina i o łaskę ogłoszenia go świętym.

O otrzymanych łaskach prosimy napisać na adres:

Wicepostulator sprawy kanonizacyjnej

O. Serafina Kaszuby, ul. Loretańska 11, 31-114 Kraków.

Dla lepszego zapoznania się z osobą O. Serafina Kaszuby proponujemy trzy książki:

1. O. Hieronima Warachim OFM Cap. – “Włóczęga Boży”, Kraków 1991, Łódź 1996;

2. O. Serafin Kaszuba – “Strzępy, wspomnienia i zapiski”, Krakуw 1994;

(Do nabycia w klasztorach OO. Kapucynуw)

oraz:

3. O. Albin Janocha OFM Cap. – “O. Serafin Alojzy Kaszuba (1910-1977)”, Biały Dunajec 1999. 

(Do nabycia w:

· Ośrodek “Wołanie z Wołynia”,

skrytka pocztowa 9, 34-520 Poronin, Polska;

· “Волання з Волині”, вул. Кардашевича, 1

35800 м. Остріг Рівненської обл., Україна)
